管理学原理模拟题一参考答案：

一、单项选择题

CADAB         CCBAC         DAAAC         BADCC

二、填空题

1. 收缩战略 剥离战略 清算战略

2. 统一指挥原则 柔性经济原则 权责对等原则 控制幅度原则

3. 直线职权  参谋职权 职能职权 

4. 正式组织与非正式组织 直线与参谋 委员会成员之间

5. 保健因素 激励因素 

三、简答题

1.答： 管理的二重性指的是管理的自然属性和社会属性。

   （1）管理的自然属性，一方面，管理的社会劳动过程的一般要求。管理之所以必要，是由劳动的社会化所决定的，它是共同劳动得以顺利进行的必要条件。另一方面，管理在社会劳动中具有特殊的作用，只有通过管理才能把实现劳动过程所必需的各种要素组合起来，使各种要素发挥各自的作用。管理的自然属性与生产关系、社会制度没有直接的联系。

（2）管理的社会属性，管理的社会属性体现在管理作为一种社会活动，它只能在一定的社会历史条件下和一定的社会关系中进行。管理具有维护和巩固生产关系、实现特定生产目的的功能。管理的社会属性与生产关系、社会制度紧密相连。

管理的二重性是相互联系、相互制约的。一方面，管理的自然属性不可能孤立存在的，它总是存在于一定的社会制度、生产关系中；同时，管理的社会属性也不可能脱离管理的自然属性而存在，否则，管理的社会属性就成为没有内容的形式。另一方面，管理的二重性又是相互制约的。管理的自然属性要求具有一定社会属性的组织形式和生产关系与其适应；同时，管理的社会属性也必然对管理的方法和技术产生影响。

2.答：根据霍桑实验的结果，梅奥提出了人际关系学说，其主要内容如下：

（1）工人是社会人，而不是经济人。梅奥认为，工人是社会人，除了物质方面的条件外，他们还有社会、心理方面的需求，因而不能忽视社会和心理因素对积极性的影响。

（2）企业中存在着非正式组织。企业成员在共同工作的过程中，相互间必然产生共同的感情、态度和倾向，形成共同的行为准则和惯例，要求个人服从。这就构成一个体系，即“非正式组织”，并以它独特的感情、规范和倾向，左右着成员的行为。

（3）生产率的提高主要取决于工人的工作态度以及他和周围人的关系。梅奥认为提高生产率的主要途径是提高工人的满足度。如果满足度高，则工作积极性、主动性和协作精神就高，即士气高，从而生产率就高。

3.答：组织设计的原则主要包括以下四条：

（1）统一指挥原则。统一指挥原则就是要求每位下属应该有一个并且仅有一个上级，要求上下级之间形成一条清晰的指挥链。

（2）控制幅度原则。控制幅度原则是指一个上级直接领导与指挥下属的人数应该有一定的控制限度，并且应该是有效的。

（3）权责对等原则。组织中的每个部门和部门中的每个人员都有责任按照工作目标的要求保质保量的完成工作任务，同时，组织也必须委之以自主完成任务所权力。

（4）柔性经济原则。组织的柔性是指组织的每个部门、各个人员都是可以根据组织内外环境的变化而进行灵活调整和变动的。组织的经济是指组织的管理层次与幅度、人员结构以及部门工作流程必须要设计合理，以达到管理的高效率。组织的柔性与经济是相辅相成的。

4. 答：所谓冲突是指组织内部成员之间、不同部门之间、个人与组织之间由于在工作方式 、利益、性格、文化价值观等方面的不一致所导致的彼此相抵触、争执甚至攻击等行为。

所谓建设性冲突是指组织成员从组织利益角度出发，对组织中存在的不合理之处所提出意见等等。

所谓破坏性冲突是指由于认识上的不一致、组织资源和利益分配方面的矛盾，员工发生相互抵触、争执甚至攻击等行为，从而导致组织效率下降，并最终影响到组织发展的冲突。

5. 答：需要层次理论是由美国社会心理学家马斯提出来的。也称为马斯洛需求层次论。马斯洛认为人类的各种需要分为五个层级：

（1）生理的需要，这是人在维持基本生存所需要的各种物质上的需要。

（2）安全的需要，这是保护自己免受身体和情感伤害的需要。

（3）社会的需要，包括友谊、爱情、归属及接纳方面的需要。

（4）尊重的需要，这主要是指人们希望别人对自己的工作、人品、能力、情感等方面予以肯定。

（5）自我实现的需要，包括成长与发展、发挥自身潜能、实现理想的需要。

马斯洛需求层次论有两个基本出发点：一为人是有需要的动物，其需要取决于它已经得到了什么，还缺少什么，只有尚未满足的需要能够影响行为。另一个为人的需要都有层次，某一层需要得到满足后，另一层需要才出现，马斯洛还将五种需要划分为高低两级，生理需要和安全需要属于低级需要，社会需要、尊重需要与自我实现需要称为高级需要。高级需要是从内部使人得到满足，低级需要则主要是从外部使人得到满足。

四、论述题

参考答案： 

组织中的信息沟通大致可以划分为正式沟通和非正式沟通两大类。
正式沟通是指按照组织明文规定的原则、方式进行的信息传递与交流，如组织内的文件传达、定期召开的会议、上下级之间的定期汇报以及组织间的公函来往等。
非正式沟通是指正式途径以外的、不受组织层级结构限制的沟通方式。由于非正式沟通不必受原则、规定的限制，因此它在组织内通常比正式沟通还要重要和普遍。
非正式沟通产生的原因：
非正式沟通的产生，是因为人们有各种各样的社会需要，通过非正式沟通，常常可以满足人们某方面的需要。例如，朋友之间的信息沟通与交流，常常意味着相互的关心和友谊的增进；有些人乐以探听有关报酬变动、职位升迁的消息，是出于对安全的需要等。此外，组织中非正式关系和非正式群体的存在，也促进了组织成员通过这种方式来弥补正式沟通的不足。
非正式沟通的特点：
非正式沟通的优点：（1）沟通形式多样，弹性大，速度快；（2）一些来自非正式沟通的信息，经常能使决策者更全面、准确地认识问题，提高决策的合理性；（3）通过非正式沟通，满足人们的某些需要，改善成员的心态，提高工作积极性，从而改进组织绩效。
非正式沟通的缺点：（1）非正式沟通经常是在非常广的范围和非常多的个体之间发生，由于人们的技能、知识、态度的差异，所传信息常常失真和歪曲；（2）难以控制，一些不实的小道消息经过散布，会造成很坏的影响，破坏组织的凝聚力和稳定性。
非正式沟通在组织中的存在是必然的，也是无法消除的。非正式沟通既有其积极的一面，也有其消极的一面。管理者应了解它并学会利用它，发挥它在组织沟通中的积极的作用。 
五、案例分析题

答：（1）公司项目的失败，李总、崔主任和王经理都有责任。李总是这几个人的领导，是决策的最终制定人，应该负主要责任；崔主任是“耳边风”的始作俑者，是李总决策的提议者，有部分责任；而王经理，看似没有责任，但是在最后关头他没有积极发挥一名应该对工作尽职尽责的精神，也该负一些责任。具体说来如下：
①李总是公司的领导者，所有大的决策都是他做的。按照有效决策的责任权对等原则，谁决策，谁对决策的后果负责，李总是项目失败的最大负责人。是他听信了“耳边风”和崔主任的建议，作为公司的领导者，没有坚定自己的观点，没能全面了解下属的行为特征，后来在决定让王经理接手荷兰的项目的时候也没有及时跟王经理进行有效地沟通，就做了决定，所以他的责任最大。因为是领导者他也应该负主要责任，作为决策的制定者，他本应该具备敏锐的洞察力和极强的分析问题的能力，但在该事件中，他没有表现出这些能力来。
②崔主任是“耳边风”的始作俑者，也是李总决策的提议者，所以他应该负连带责任。崔主任和其它几个到李总面前吹耳边风的人，构成了组织的一个非正式组织，他们的共同爱好都建立在对王经理业务展开的“眼红”和嫉妒上，充分显示了非正式组织的消极作用，而崔主任便是这个非正是组织的精神领袖。后来崔主任又到李总面前建议王经理接替荷兰的业务，让自己接手该项目，这些都是出于私心，并不是为公司的利益考虑。基于以上分析可以看出，项目的失败，崔主任也难脱干系，要负连带责任。
③至于王经理，由始至终，似乎他都在严格按照李总的指示办事，努力工作，并没有做错什么事情，似乎也就没有责任了。但是注意到后来，当外方人发急道：“那我们的项目怎么办？”王经理见火候已到，就说：“那你们看着办吧！”，显然这个时候，王经理也是处于报复的心态，心想不让自己作该项目了，别人也别想做成。在这个关键的时候，没有从公司的利益出发，及时挽回局面。此时他完全可以找李总进行沟通，向李总说明现在的势态，争取让自己再接手这个项目，但是他没有这么做。所以从这一点来说，王经理也应该负一些责任。尤其他作为业务部的经理，也算公司的管理者，但却缺少了管理者应该具有的宽大胸怀。
（2）要避免此类情况再次发生，可以从以下几个方面考虑：
①首先要建立一套科学的决策方法，包括决策的责权关系。对于公司比较重大的决策可以采取群体决策的方法，充分听取多人的意见和建议。尽管是群体决策，但是也要明确其中的责权关系，群体得有一个组织者，也就是决策的最终制定者，其它决策组人员，只是提供建议，决策的最终制定者对决策负主要责任。
②作为公司的领导者，要充分了解下属员工的行为特征，采取积极的应对措施，消除组织非正式组织的消极作用，引导其积极作用的发挥。要注重和员工进行沟通，有效的沟通能让领导者更多地听到下属员工的真实想法。
③要加强组织文化建设，强化员工的价值导向。从该项目的失败可以看出，公司很多员工想问题都不是站在公司的角度，都存私心，包括向王经理这样有能力的业务骨干也免不了有这样的想法，公司的文化传统看来不佳。所以应该塑造良好的组织文化，引导员工建立正确的价值取向，使公司和员工的利益都得到保证。随着知识经济社会的到来，组织文化建设已经不是公司长期发展的附属品，而是公司领导人员，积极主动去塑造的产物，组织文化将成为管理的一个重要甚至主要手段。
